

关注2024年海南省两会

2024年海南省两会筹备工作就绪

省七届人大三次会议将于1月23日开幕 省政协八届二次会议今日开幕

本报讯(记者麦文耀)1月20日,记者从海南省七届人大三次会议和海南省政协八届二次会议新闻吹风会上获悉,今年省两会筹备工作已经就绪,其中省七届人大三次会议将于1月23日开幕、27日闭幕,省政协八届二次会议于1月22日开幕、26日闭幕。

省七届人大三次会议的建议日程为:1月21日,代表报到;22日上午,各代表团分别召开全体会议,下午举行预

备会议;23日上午大会开幕,27日上午大会闭幕。大会期间共安排3次全体会议、4次主席团会议。主要日程安排是:1月23日上午举行第一次全体会议,听取省人民政府工作报告,审查计划报告、预算报告,听取关于海南省制定和批准地方性法规条例修正案草案的说明、关于实施民生实事项目人大代表票决制的决定草案的说明等;25日上午举行第二次全体会议,听取省人大

常委会、省高级人民法院和省人民检察院工作报告,听取关于2024年省级民生实事候选项目的说明,表决有关事项;27日上午举行第三次全体会议,进行选举,票决2024年省级民生实事项目,表决各项决议草案,举行宪法宣誓。会议日程需经大会主席团第一次会议决定。

省政协八届二次会议于1月22日上午在省人大大会堂开幕,26日上午闭幕。

主要议程是:听取和审议政协海南省委员会常务委员会工作报告和海南省政协八届一次会议以来提案工作情况的报告;列席海南省第七届人民代表大会第三次会议,听取并讨论海南省人民政府工作报告及其他有关报告;选举;审议通过政协八届海南省委员会第二次会议政治决议等决议和报告。大会期间还将安排1次大会发言、1次界别联组会议和4次分组会议。

省公安厅专题传达学习省委八届四次全会精神 努力推动各项工作提质增效

本报讯(记者张英 通讯员陈伟森 杨笑)1月19日下午,副省长、省公安厅党委书记、厅长蔡朝晖主持召开省公安厅党委暨理论学习中心组(扩大)学习会议,专题传达学习省委八届四次全会精神,研究贯彻落实举措。

会议指出,省委八届四次全会部署了当前和今后一个时期的重点工作,对强化干部担当作为、更好更快推动海南高质量发展具有重大意义。全省各级公安机关切实把思想和行动统一到全会精神上来,带头落实省委决策部署,建立健全以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干的长效机制,优质高效抓好能力作风和干部教育培训、领导班子建设、基层党组织建设,当自我革命的标杆、作争创一流的表率,努力推动各项公安工作提质增效。

会议要求,要把锤炼民警过硬能力作风摆在更加突出的位置,围绕全会部署的持续提升三种能力、进一步锻造九种作风、扎实开展五大行动和完善健全七项机制等目标要求,结合公安机关职能特点,分级分类抓好民警辅警专业化实战化培训,推动队伍素质能力提升。要在激励干部担当作为上下功夫,树立重实干、重实绩的用人导向,进一步落实好公安机关民警依法履职免责和容错纠错实施细则,旗帜鲜明地为想干事、肯干事的同志撑腰鼓劲。各单位、各部门要完成好公安机关牵头的自贸港建设任务、省委常委会年度重点工作和省政府工作报告重点任务,着力打击整治影响市场经济秩序、公平竞争和人民群众安全感的违法犯罪,持续优化公安政务服务,坚决扛起公安机关使命担当。

2023年省政协聚焦海南发展和群众关切履职尽责 524件提案全部办复

本报讯(记者张星 黄君 吴静怡)1月20日,记者从海南省七届人大三次会议和海南省政协八届二次会议新闻吹风会上获悉,2023年,省政协共收到提案572件,审查立案524件,办复率100%。

据了解,省政协八届一次会议召开以来,广大省政协委员、省政协各参加单位和各专门委员会围绕“一本三基四梁八柱”战略框架,聚焦海南高质量发展中的

重大问题和人民群众普遍关注的热点难点问题,积极建言资政,各项工作取得了新成效。

省委、省政府高度重视提案工作。省政协首次会同省人大、省政府联合召开省人大代表建议和政协提案交办会。去年省政协领导班子成员督办重点提案22件。创新开展提案办理检查和督促工作,将提案办理协商贯穿提案办理工作全过

程,安排委员主动参与到提案办理情况跟踪落实中,做到全覆盖督办、全过程参与、全链条管理。将提案办理协商与调研活动、对口协商、界别协商、专题协商有机融合,组织委员、提案者、专家学者、党派代表、提案办理单位等各方参与,扩大协商参与,进一步拓展了提案办理协商广度和深度。在助力海南高质量发展上作出新贡献。省政协积极深化专门协商机构建

设,研究确定26项年度协商议题,召开4次专题议政性常委会会议、开展8项专题协商活动、探索开展3期网络协商议政活动,推动协商建言走深走实。在促发展惠民生上彰显新担当。省政协紧扣南繁产业、养老产业发展等工作,制定了一批推动发展事项,省政协主席会议成员带队深入全省19个市县开展视察调研,形成了一批有价值、高质量的调研成果。

参加省政协八届二次会议委员昨日报到 肩负重托 怀揣良策

本报讯(记者吴静怡 张星 黄君)肩负重托,怀揣良策。1月21日上午,参加海南省政协八届二次会议的委员们陆续向大会报到,我省正式进入“两会时间”。在未来几天,来自各条战线、各个界别、各个行业的委员们将聚焦海南经济社会发展和民生关切的热点难点问题,充分履行委员职责,积极建言献策。

8时30分,记者来到委员驻地,看到秘书处、总务组、提案组等工作人员早已准备妥当,签到表、出席证、会议资料等摆放整齐,现场各项接待工作井然有序。在工作人员引导下,委员们有条不紊办理报到手续。拿到会议材料后,有的委员打开材料了解会议流程,有的委员驻足交流,有的委员现场接受媒体记者采访,畅谈履职心声。

“政府工作人员的法治意识和法律素养,影响着法治政府建设和法治化营商环境建设的进程。”省政协委员李增贤表示,我省要全面提升我省公务员队伍法治意识和基本法律素养,逐步满足海南自贸港法治建设需求。

“2023年全省开展未成年人‘护苗’专项行动,取得了一定的成绩。我希望更多人关注到女童保护问题。”省政协委员杨文娟说。

委员们纷纷表示,未来几天,他们将积极围绕推动海南自贸港建设、关注民生福祉、聚焦生态环境保护等方面积极协商议政,为海南高质量发展贡献政协智慧和力量。



省政协委员报到现场高凌摄

关注·海南自贸港制度集成创新

海南自贸港知识产权法院推进知识产权“五合一” 打造知识产权诉讼“优选地”

■本报记者 陈敏

“没想到诉讼这么便利,法院的办案这么高效。”1月5日,海南一家软件公司代表李先生在签收调解书后,激动地对海南自由贸易港知识产权法院法官说。

李先生的公司研发一款软件,被多家公司擅自对软件进行二次开发。李先生向海南自由贸易港知识产权法院提起诉

讼。该院将此案推送至三亚知识产权保护中心进行诉前调解。调解员通过电话、调解平台对双方说法理明,当天就化解了这起计算机软件著作权纠纷,被告赔偿了李先生的经济损失,并停止侵权。

这是知识产权法院构建知识产权大保护工作格局的一个缩影。

加大知识产权保护力度,服务保障

“南繁硅谷”建设。近年来,自贸港知识产权法院参与推进的知识产权“五合一”综合管理体制改革创新卓有成效。

不久前,该项改革案例入选海南自贸港新一批制度集成创新案例。该案例率先在全国推行专利、商标、版权、地理标志、植物新品种知识产权“五合一”综合管理体制改革创新。

设立巡回审判庭 知识产权司法服务全覆盖

1月17日,在三亚的国家南繁科研育种基地和崖州湾科技城,处处可见科研人员忙碌的身影。如今,在三亚崖州湾科技城这片热土上,各类创新主体与创新要素不断汇聚, (下转2版)

我省加强水行政执法与检察公益诉讼协作 凝聚守护水安全合力

本报讯(记者张星 通讯员杨帆)1月19日,省检察院联合省水务厅召开“加强水行政执法与检察公益诉讼协作 共同守护水安全”主题新闻发布会,通报2023年海南省检察机关开展涉水领域检察公益诉讼工作情况,全省水务系统开展水行政执法和管理工作情况,以及加强司法协作情况,发布涉水领域检察公益诉讼典型案例。

据介绍,2023年海南检察机关聚焦河湖管理、饮用水源安全和非法取水用水等重点问题,通过立案磋商、制发检察建议、提起诉讼等方式,办理涉水领域公益诉讼案件205件,督促清理污染和非法占用的河道21.25公里,

督促治理恢复被污染水源地17处面积210.95亩,督促依法封堵非法取水口110多个,发出检察建议134件,行政机关整改率达100%。

2023年全省水务系统加强了跨部门协同执法,与省高院、省检察院等共同组织开展了2023年河湖安全保护专项执法行动。2023年全省各市县水行政主管部门开展河湖日常巡查8546次,与综合行政执法部门共同查处各类水事违法案件269件,共处罚款365万元,切实维护海南良好的水事秩序。

本次发布会还发布了包括儋州市检察院督促整治非法采砂破坏生态环境行政公益诉讼案在内的7件涉水领域检察公益诉讼典型案例。

省交警总队发布两起典型案例提醒驾驶员 被看见 才安全

本报讯(记者张英 通讯员周平虎)深夜行车光线不足、视线不佳,道路交通安全风险上升,这种情况下“被看见”很重要。近日,海南省公安厅交警总队发布两起典型案例,希望广大交通参与者引以为戒,遵规守法。

2022年12月16日2时许,云某凌驾驶一辆小型汽车搭载田某、郭某芬,沿G98海南环岛高速公路由海口往三亚方向行驶,当行驶至事发路段时,因未发现前方赵某亮驾驶的重型自卸货车,导致避让不及时发生追尾。事故导致两车损坏,后排未系安全带的田某受伤,郭某芬当场死亡。

经调查,赵某亮在夜间驾驶安全设施不全和机件不符合技术标准等具有安全隐患的重型自卸货车在高速公路

上低速行驶;云某凌驾驶机动车在高速公路上超速行驶,且存在骑、轧车道分界线行驶的行为。故认定云某凌和赵某亮承担事故的同等责任。

2022年10月27日0时许,黎某坚驾驶一辆重型半挂牵引车牵引琼Exx挂号重型自卸挂车在海琼高速公路上低速行驶,林某旺驾驶一辆重型厢式货车搭载郭某芬从同向后方驶来,两车相撞。事故造成两车严重损坏,厢式货车驾驶人林某旺死亡。

经调查,重型半挂牵引车在高速公路上低速行驶,车厢尾部反光标识未按标准粘贴并被过大帆布遮盖;重型厢式货车驾驶人行驶过程中精神不集中并未注意观察路面。故认定黎某坚、林某旺承担事故的同等责任。

海口龙华区法院开启首场跨域执行直播看房 高效保障当事人胜诉权益

本报讯(记者黄君 杨希强 通讯员袁秀峰 熊楨)1月16日上午,海口市某担保有限公司向海口市龙华区人民法院申请执行案的过程中积极作为保障当事人兑现胜诉权益的感谢之情。

海口市某担保有限公司与某元有限公司、寿某等人追偿权纠纷一案,经龙华区人民法院判决,某元有限公司、寿某等人向海口市某担保有限公司偿还代偿款本金1412万及资金占用费。某元有限公司、寿某等人未按时履行生效判决书确定的法律义务。

2023年8月25日,龙华区人民法院立案后,法官依法向被执行人送达执行通知书及报告财产令,并查封被执行人名下位于三亚某小区的房产。9月10日,龙华区人民法院启动房产处置程序,通过税务定向询价的方式,快速确定了房产基准价格为786万元。该涉案房屋地处三亚,但多位意向购买

人表示人在异地,看房不便,影响了房屋拍卖的预期效果。龙华区法院打破常规做法,创新处置程序,开启首场跨域执行直播看房。12月25日,直播通过网络直播全方位、多角度展示涉案房产的地理位置、配套设施、绿化环境、内部结构等相关信息,并有全程在线详细介绍司法拍卖的流程和注意事项等,为不能实地看房群众提供足不出户“沉浸式云看房”。12月27日,该房产在京东拍卖平台开拍,总计11人报名。经过151次出价,延时108次,该房产最终以1461万元成交,比税务确定的房产基准价格高出了674.7万元。

海口市某担保有限公司表示,龙华区法院采用了定向询价的方式,节省了评估费,减轻了当事人的负担,提高了执行财产的处置效率,在看房的过程中创新直播看房方式,使得资产处置发挥了最大的效益,同时也最大限度地保障了企业债权的实现。